Муниципальное районное бюджетное учреждение культуры «Сальская межпоселенческая центральная библиотека» ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ

















ГОСТИ САЛЬСКА - ВЕЛИКИЕ И ЗНАМЕНИТЫЕ

краеведческое библиографическое пособие

Сальск 2024

Сальская межпоселенческая центральная библиотека 347631, г. Сальск, ул. Ленина, 104. Телефон: 7-37-99; 7-35-62.

☆☆

☆ ☆ ☆ ☆
☆

☆

☆ ☆ ☆ ☆

☆

E-mail: biblio@salsk.donpac.ru https://biblio-salsk.ru Гости Сальска — великие и знаменитые : краеведческое библиографическое пособие / СМЦБ ; сост. М. Г. Прилуцкая ; ред. В. Н. Гладкова. — Сальск, 2024. — 30 с.

Краеведческое библиографическое пособие познакомит с известными политиками, писателями, деятелями культуры, которые в разное время посетили Сальский район.

Пособие не является исчерпывающим. При его составлении были использованы материалы из фондов Сальской межпоселенческой центральной библиотеки.

Отв. за вып.: директор МРБУК «СМЦБ» Е. И. Евсеенко

- 10. Костенко, В. В дар музею : Минск Сальск // Сальская степь. 2002. 3 авг. (№ 125). С. 3.
- 11. Костенко, В. Лученок : «Не верится, что я здесь ходил...» // Сальская степь. -1996.-25 мая (№ 83). С. 1.
- 12. Костенко, В. «Мало ножками походил по улицам Сальска…» // Степная лира. 2018. 17 окт. (№ 168). С. 7.
- 13. Костенко, В. «Мы знаем : творческий заряд в вас степи сальские вдохнули» // Сальская степь. 1997. 17 окт. (№ 168). С. 2.
- 14. Костенко, В. Полесье и Сальская степь // Культура Дона. 2008. № 10 С. 4
- 15. Костенко, В. «Сальск спас меня...» // Сальская степь. 2011. 15 окт. (№ 165-166). С. 7.
- 16. Костенко, В. «Так и не разгадал до сих пор...» // Сальская степь. -2018. 8 авг. (№ 119/120). C. 8.
- 17. Кострубин, О. Гость, покоривший Сальск // Компасплюс. 2008. 4 нояб. (№ 45). С. 24.
- 18. Макушкин, В. Гости Сальска великие и знаменитые // Сальская степь. 2020. 22 июля (№ 56). С. 8.
- 19. Угас «цветок папоротника»... // Сальская степь. 2018. 17 нояб. (№ 177/178). С. 1.

СОДЕРЖАНИЕ:

К ЧИТАТЕЛЮ	3
1920-й – СТАНОВЛЕНИЕ НОВОГО ГОСУДАРСТВА	
Калинин М. И.	5
1929-й – СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В САЛЬСКОЙ СТЕПИ	
Горький А.М	7
Крупская Н.К., Ульянова М.И.	11
1933-й – ЗНАМЕНИТЫЙ КОННЫЙ ЗАВОД	
Сталин И.В., Ворошилов К.Е., Буденный С.М	13
1960-е – НОВЫЕ ВРЕМЕНА И НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ	
Хрущев Н.С.	17
Шолохов М.А.	20
ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ГОРОДА САЛЬСКА И САЛЬСКОГО РАЙОНА	
Лученок И.М.	23

Исторически сложилось так, что в разные периоды истории на Сальской земле побывали известные политики, военачальники, общественные деятели и знаменитые деятели культуры, писатели. Это объясняется необычайной привлекательностью и магнетизмом нашей земли, которая влекла к себе гостей со всех уголков страны. Особенно заметным было их стремление попасть в дважды орденоносный зерносовхоз «Гигант» в период его расцвета.

Именно в Сальском районе были впервые реализованы две уникальные идеи Страны Советов: создание гигантской фабрики по производству зерна на основе социалистического хозяйствования и организация лаборатории для исследования возможностей свободного труда коммунистического типа.

В результате этих идей появились абсолютно уникальные в масштабах всей страны хозяйства: совхоз «Гигант», конезавод завод имени С. М. Буденного и многонациональная сельскохозяйственная коммуна «Сеятель»...

- 1. В четвертый раз как будто в первый // У чистого родника культуры / Владимир Костенко. Сальск : Талер, 2011. С. 137-147.
- 2. Игорь Лученок на сальской земле // Город кудесников, город гостей : очерки культуры и искусства / Владимир Костенко. Сальск : Талер, 2007. С. 3-70.
- 3. Лученок Игорь Михайлович // В творчестве их душа : очерки, воспоминания / сост. Тамара Акопян, Анастасия Бондаренко. Сальск : Талер, 2013. С. 5-8.
- 4. Лученок Игорь Михайлович // Галерея славы почетных граждан городов и районов Ростовской области : Т. 2 / авт. и рук. проекта Леонид Шафиров. Ростов н/Д. : Золотое сечение, 2016. С. 181.

* * *

- 5. В лучах Лученка // Сальская степь. 2008. 11 окт. (№ 166). С. 2.
- 6. Власова, Л. Незабываемые встречи // Сальская степь. 1986. 3 окт. (№ 159). С. 4.
- 7. Гордость и слава Сальского района : Лученок Игорь Михайлович // Сальская степь. 2017. 2 авг. (№ 118-119). С. 8.
- 8. Игорь Лученок прибыл в Сальск // Неделя нашего региона. -2011.-20 сент. (№ 38). С. 2.
- 9. Костенко, В. «Белая Русь» встречает сальчан // Сальская степь. 1998. 22 сент. (№ 152). С. 2.

Встреча с Лученком в лицее № 9 г. Сальска.





Сальчане создали огромное предприятие, поля которого можно было за день облететь только на самолёте. И назвали его совхозом «Гигант».

Могли ли в такое хозяйство, единственное в мире, не ехать гости? Конечно, нет. Ехали со всех уголков страны...

«Гигант» между тем — лишь один из магнитов, который мощно притягивал на Сальскую степь знаменитых и великих людей.

Второй такой магнитной точкой стала коммуна «Сеятель», основанная после призыва В. И. Ленина к мировому крестьянству приехать в Страну Советов и выращивать небывалые ранее урожаи, опираясь на науку и свободный труд. Этот эксперимент был проведен полностью: в рай земной на работу принимали только по конкурсу!

Третьим магнитом стал Конезавод имени С. М. Буденного. Привлекателен для гостей был и сам город Сальск.

Так какие же известные люди посещали нашу гостеприимную Сальскую землю?

1920-й – СТАНОВЛЕНИЕ НОВОГО ГОСУДАРСТВА

Калинин Михаил Иванович

(1875 - 1946)

Советский государственный и партийный деятель.



В 1920 году город Сальск посетил известный советский политический деятель Михаил Иванович Калинин. Когда его специальный поезд прибыл на станцию Торговая, сопровождающий сообщил, что Калинин хотел бы встретиться с местными хлеборобами и предложил организовать общий митинг для всех жителей села Воронцово-Николаевское и

поселка Торговый.

Встреча Михаила Ивановича с жителями состоялась у здания на пересечении улиц Севастопольской и Коломийцева. Крыльцо бывшего волостного правления стало импровизированной трибуной, с которой Калинин произнес свою вдохновляющую речь. На встречу пришло много людей, среди которых были и седовласые старики с густыми седыми бровями, и любопытная молодежь. Все они внимательно слушали каждое слово Всесоюзного старосты.

Третья поездка в город Сальск состоялась 19 сентября 1997 года. На этот раз Игорь Михайлович приехал в сопровождении Ивана Краснодубского и ансамбля «Кубанцы» из Краснодара. В рамках этого визита были организованы концерты во Дворце культуры железнодорожников, лицее № 9, Доме культуры села Новый Егорлык. Кроме того, Игорь Михайлович принял активное участие в праздновании «Дня города Сальска».

Решением городской Думы города Сальска и Сальского района № 21 от 28.05.1997 г. Игорю Михайловичу Лученку присвоено звание «Почетный гражданин города Сальска и Сальского района».

9 октября 2008 года Игорь Лученок в четвёртый раз приехал в город Сальск по собственному желанию. Он посетил улицу Прохладную, дом 33, где когда-то жили его родители, сестра и он сам. Хотя многое изменилось за эти годы, это место вызвало много эмоций у композитора. В тот же день во Дворце культуры железнодорожников прошёл творческий вечер Игоря Михайловича. Со сцены прозвучало сердечное откровение композитора, тронувшее сальчан за душу: «Где бы я ни был, я всегда и всюду рассказываю про город Сальск».

фортепиано. После завершения обучения в Белорусской государственной консерватории имени А. В. Луначарского, прошел стажировку в Ленинградской консерватории, а затем поступил в аспирантуру Московской консерватории. С 1980 года стал председателем Белорусского Союза композиторов.

Творчество Игоря Михайловича Лученка получило широкое признание и народную любовь в Советском Союзе, в странах постсоветского пространства и за рубежом. Его песни популярны и сегодня. Одной из главных тем в творчестве Лученка стала тема Великой Отечественной войны. Волнуют сердце его «Хатынь», «Победители», «Память сердца», «Майский вальс», «Если б камни могли говорить» и другие.

Песни И. М. Лученка звучали в исполнении известных вокально-инструментальных ансамблей «Песняры», «Сябры», «Верасы». Их пели Иосиф Кобзон, Валентина Толкунова, Мария Пахоменко, Лев Лещенко, Эдуард Хиль и многие другие эстрадные артисты.

Игорь Михайлович вновь посетил город своего детства 18 мая 1996 года. Это было его второе возвращение в город военного детства. Приехал в сопровождении Заслуженных артистов Беларуси - Валентины Кареликовой и Ивана Краснодубского. Игорь Лученок организовал концерты: во Дворце культуры железнодорожников, лицее № 9 и Сандатовском Доме культуры.

Михаил Иванович говорил просто, понятно и убедительно, затрагивая самые важные вопросы того времени. Он рассказывал о ситуации на фронтах Гражданской войны, о необходимости объединения усилий рабочих и крестьян в борьбе против помещиков и буржуазии, о трудностях, с которыми столкнулась страна, и о том, как важно обеспечить сельское хозяйство необходимым инвентарем и машинами.

После встречи сальские хлеборобы приняли решение отправить в Москву эшелон пшеницы в помощь голодающим рабочим столицы и других городов. Это был акт солидарности и поддержки, который отражал дух единства и взаимопомощи.

Литература:

- 1. Артемова, Л. Встреча с Калининым // Сальская степь. 1970. 28 нояб. (№ 190). С. 3.
- 2. Муравейский, А. Калинин в Сальске // Компас-плюс. 2000. 1 нояб. (№ 45). С. 5.

1929-й – СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ В САЛЬСКОЙ СТЕПИ

Горький Алексей Максимович

(Максим Горький, настоящее имя – Алексей Максимович Пешков) (1868 – 1936)

Русский писатель, прозаик, драматург.



Алексей Максимович Горький проявлял большой интерес к работе совхозов, особенно к их развитию. Посетил зерносовхоз «Гигант» в 1929 году. Однако воспоминаний о его визите сохранилось немного.

1 сентября 1929 года зерносовхоз «Гигант» отмечал свой первый день урожая. Рабочие совхоза собрали 60 тысяч тонн зерна, что вдвое превышало

урожайность крестьянских полей. На праздник в «Гигант» приехали рабочие из Ростова и соседних районов, а также Алексей Максимович Горький.

Во время своего пребывания в «Гиганте», Горький проявил живой интерес к работе новых машин - комбайнов, которые впервые использовались на полях совхоза. Он с энтузиазмом изучал каждую деталь машины, взвешивал зерно на руке и внимательно наблюдал за процессом уборки урожая. Отвлечь Горького от работы комбайна было невозможно. Только звонок, оповестивший о конце

После сорока лет отсутствия известный композитор Игорь Михайлович Лученок вновь посетил город Сальск. Это знаменательное событие произошло 25 сентября 1986 года. Встреча с сальчанами состоялась в детской музыкальной школе № 1. Заведующий отделом культуры горисполкома Ф. М. Болибок рассказал о детстве И. М. Лученка, его пребывании в Сальске в военные годы.



Первая встреча в Сальске

После исполнения «Майского вальса» композитор рассказал о себе.

Родился 6 августа 1938 года в городе Марьина Горка Пуховичского района Минской области. По словам композитора, он знал свой род до десятого колена. Его отец был музыкантом-самоучкой и мечтал о том, чтобы сын стал профессиональным музыкантом. Поэтому будущий композитор начал учиться игре на цимбалах, а затем освоил

ПОЧЕТНЫЙ ГРАЖДАНИН ГОРОДА САЛЬСКА И САЛЬСКОГО РАЙОНА

Лученок Игорь Михайлович (1938 – 2018)

Советский и белорусский композитор, музыкальный педагог



Белоруссию.

На протяжении многих лет в городе Сальске проходили регулярные встречи с Игорем Михайловичем Лученком.

Во время Великой Отечественной войны он был эвакуирован вместе со своими родителями из Белоруссии в Сальск. Здесь пошел в первый класс железнодорожной школы № 9. А в 1946 году семья вернулась в



Игорь Лученок 1-й справа в верхнем ряду

рабочего дня и начале общего собрания сотрудников совхоза, заставил его покинуть поле.

Под приветственные крики собравшихся Максим Горький поднялся на трибуну и поделился историей о своем тяжелом детстве, когда вместе с дедом работал на маленьком участке земли. С большим вдохновением он говорил о том, как сегодня русский крестьянин работает на огромных полях, пересев с крестьянской лошади на железного коня - комбайн.

В своей речи Горький задал вопрос: «Чему учит Гигант?» По его мнению, этот совхоз является доказательством того, что рабочий класс способен решать грандиозные задачи. Рабочие, умеющие управлять фабриками, продемонстрировали, что они также способны эффективно вести сельское хозяйство.

Речь Горького вызвала огромный энтузиазм среди



работников «Гиганта». Совхоз принял решение увеличить площадь посевов в следующем году с 60 до 100 тысяч гектаров.

В ответ на призыв Горького, работники совхоза начали активно участвовать в социалистическом соревновании. Было принято решение создать посевную ударную бригаду имени Горького и назвать его именем школу, которую

совхоз получил в качестве награды. Кроме того, рабочие «Гиганта» вручили Красное знамя рабочим Сельмашстроя (ныне Ростсельмаш). После этого «Гигант» успешно провел осенний сев, перевыполнив план.

Питература:

- 1. Горький в зерносовхозе «Гигант» (1929 г.) // Воспоминания о Горьком (переписка и встречи) / Павел Максимов. 4 изд. испр. и доп. Ростов н/Д. : Ростовское книжное издательство, 1968. С. 139-146.
- 2. Из выступления на празднике урожая в совхозе «Гигант» 1 сентября 1929 г. // Баллада о Донском крае / сост.
- 3. И. Просвирнова. Ростов H/Д. : Ростовское книжное издательство, 1970. C. 62.
- 3. Совхоз «Гигант» : из выступления Максима Горького на празднике урожая в совхозе «Гигант» 1 сентября 1929 г. // Под отчим небом : литературная летопись. Ростов н/Д. : Ростовское книжное издательство, 1982. С. 51.

* * *

- 4. Бахарь, Я. Гениальный художник слова / Янина Бахарь, Людмила Троценко // Сальская степь. 1968. 27 марта (№ 50). С. 2-3.
- 5. Горький в «Гиганте» : из воспоминаний первой трактористки совхоза М. Соболевой // Сальская правда. 1961.-18 июня (№ 72). С. 3.
- 6. Колесников, Г. А. М. Горький в «Гиганте» // Степная лира. 2015. 16 сент. (№ 9). С. 1.

Литература:

- 1. Амирова, Г. Михаил Шолохов бывал в Сальске // Наше тысячелетие. -2005. -25 мая (№ 22). С. 8.
- 2. Амирова, Г. Наш Шолохов // Наше тысячелетие. 2005. 25 мая (№ 22). С. 1-2, 8.
- 3. Болибок, Ф. Великий гражданин России // Сальская степь. 2007. 25 авг. (№ 136). С. 2.
- 4. Болибок, Ф. Автор «Тихого Дона» на Сальской земле // Сальская степь. 2004. 18 мая (№ 78). С. 3.
- 5. Болибок, Ф. Сальчане вправе гордиться // Сальская степь. -2005. -18 мая (№ 77). С. 3.
- 6. Костенко, В. Память о визите М. А. Шолохова увековечена // Сальская степь. -2005. -24 мая (№ 81). С. 1.
- 7. М. А. Шолохов в Сальске // Сальская степь. 2002. 27 июля (№ 121). С. 2.
- 8. Мелешкина, О. В память о писателе: к 100-летию М. А. Шолохова // Компас-плюс. 2005. 24 мая (№ 22). С. 14.



В честь 100-летнего юбилея писателя, 20 мая 2005 года, на здании Сальского музея имени народного художника В. К. Нечитайло была торжественно открыта памятная доска, На ней такие строки: «В этом здании в августе 1957 года великий русский писатель, лауреат Нобелевской премии Михаил Александрович Шолохов встретился с руководством и активом города Сальска и района».

- 7. Колесников, Г. Горький в «Гиганте» : это нашей истории строки // Степная лира. -2006. -18 окт. (№ 10). С. 3.
- 8. Лесняк, М. А. М. Горький в Гиганте // Дон. 1961. № 1. С. 192.
- 9. Максимов, П. Горький в зерносовхозе «Гигант» // Степная лира. -2016.-20 апр. (№ 4). С. 2.
- 10. Максимов, П. Писатель в «Гиганте» // Сальская степь. 1968. 26 марта (№ 49). С. 4.
- 11. Милониди, В. Максим Горький в «Гиганте» // Дон. 1978. № 3. С. 185-190.

Крупская Надежда Константиновна

(1869 - 1939)

Советский государственный, партийный, общественный и культурный деятель.

Ульянова Мария Ильинична

(1878 - 1937)

Советский государственный и партийный деятель.



В 1929 году, летом, в город приезжали Належла Сальск Константиновна Крупская и Мария Ильинична Ульянова. Они посетили коммуну имени Артюхиной, районный исполнительный комитет, Дом культуры «Коммунар». Гости работают посмотрели как коммунары, побеседовали женщинами, интересовались бытовыми условиями, количеством

коммунаров.

По замыслу зав. отделом работниц и крестьянок ЦК ВКП(б) А. В. Артюхиной, такие женские коммуны в 30-е годы XX столетия в нашей стране создавались с целью поддержки бывших батрачек в житейском и социальном плане. Ставилась задача обучить их грамоте, ведению хозяйства, работе с техникой. Из женщин с передовыми взглядами готовились организаторы сельскохозяйственного производства.

Шолохов Михаил Александрович

(1905 - 1984)

Русский советский писатель, журналист и киносценарист.

лауреат Сталинской премии первой степени (1941), Ленинской премии (1960). Лауреат Нобелевской премии по литературе (1965). Дважды Герой Социалистического Труда.



Наш сальский край посещали многие известные люди, в том числе - всемирно известный писатель Михаил Александрович Шолохов.

В августе 1957 года Михаил Шолохов отправился в творческую командировку в Поволжье, где его сопровождал донской писатель Александр Бахарев. По итогам этой поездки Бахарев написал очерк под

названием «Вёшенский кудесник».

Во время своего визита Шолохов посетил поля зерносовхоза «Гигант», районный комитет партии на улице Ленина, дом 11 в городе Сальске, а также старый парк культуры и отдыха по переулку Спортивному.

М. А. Шолохов, как депутат Верховного Совета СССР, активно способствовал строительству на Сальской земле телеретранслятора. Первые пробные передачи через телеретранслятор прошли уже 7 ноября 1968 года.



🖺 <u>Литература:</u>

- 1. Александровский, В. Е. Как мы встречали Хрущева и Тито: 57 лет назад, во время остановки правительственного поезда на станции Сальск, перед жителями города выступили главы СССР и Югославии // Неделя нашего региона. 2013. 30 июля (№ 31). С. 10.
- 2. Бибик, А. П. Встречи с Хрущевым : вехи истории // Сальская степь. 2002. 11 сент. (№ 147). С. 2.
- 3. Иванисова, В. И. Высокие гости Сальска // Сальская степь. 1998. 19 сент. (№ 151). С. 2.

Во время своего визита Надежда Константиновна поделилась информацией о текущем состоянии дел в стране, подчеркнула важность создания коллективных хозяйств. Выступила и Мария Ильинична Ульянова. Она призвала бороться с теми, кто препятствует построению нового общества.

Гостей торжественно приняли в ряды почётных пионеров, повязали красные галстуки. Вечером в небольшом клубе «Коммунар» комсомольцы коммуны организовали в честь почетных гостей представление, показали спектакль, пели частушки на злобу дня.

Н. К. Крупская и М. И. Ульянова остались довольны визитом. Уезжая, они пожелали коммунарам строить жизнь по-новому. Обещали оказывать содействие. В 1929 году на Всесоюзном совещании по улучшению труда и быта женщин Н. К. Крупской рассказала о коммуне.

Питература:

- 1. Калиева, О. Незабываемая встреча // Сальская степь. 1969. 26 февр. (№ 33) С. 2.
- 2. Муравейская, Е. Добрая память // Сальская степь. 1969. 26 февр. (№ 33) С. 3.
- 3. Рыбальченко, Д. Как завещал Ленин // Сальская степь. 1969. 26 февр. (№ 33) С. 3.
- 4. Филиппчук, М. Было в 29-м // Сальская степь. 1982. 19 мая (№ 78). С. 2.

1933-й – ЗНАМЕНИТЫЙ КОННЫЙ ЗАВОД

Сталин Иосиф Виссарионович

(1878 - 1953)

Советский политический, государственный, военный и партийный деятель, глава СССР с 1924-1953 годы.

Ворошилов Климент Ефремович

(1881 - 1969)

Советский военный, государственный и партийный деятель, участник Гражданской войны. Маршал Советского Союза.

Буденный Семен Михайлович

(1883 - 1973)

Советский военный деятель и полководец, герой Гражданской войны, один из создателей кавалерии в РСФСР и СССР, один из первых Маршалов Советского Союза. Трижды Герой Советского Союза.



Семен Михайлович Буденный - это имя, с 1924 года не только в названии улицы в городе Сальске, поселка Конезавода. Легендарный командарм Первой Конной армии был поистине крестным отцом хозяйства.

Армия сильно нуждалась в породе лошадей, которая должна была стать надёжной опорой

кавалерии на всей территории страны. Эта главнейшая задача и была поставлена перед конным заводом и его

гостеприимства - каравай, представили великолепного коня из конезавода имени С. М. Будённого. Этот дар подчеркивал уважение к высокому гостю и одновременно показал важность Сальска как центра конного хозяйства.

Второй визит Никиты Сергеевича Хрущёва в Сальск произошел в августе 1964 года. Он не сопровождался широкой оглаской. Информация о приезде главы государства была сообщена только партийно-хозяйственному активу, поэтому на перроне станции Сальск собралось значительно меньше людей, чем в 1956 году.

Во время своего визита Хрущёв не останавливался на станции. Его правительственный поезд следовал по второму пути на станцию Развильная. По воспоминаниям сальчан, - глава государства стоял без шляпы в третьем вагоне от тепловоза и приветствовал собравшихся.

Главной целью визита стало посещение полей с поливной кукурузой, где работал известный в то время кукурузовод Дмитрий Бредихин.

Известно, что на кукурузном поле в селе Красная поляна, Хрущеву преподнесли вареный початок кукурузы, который он с удовольствием съел и попросил еще. Однако врач не разрешил съесть больше.

Это была последняя поездка Хрущева по стране в качестве руководителя государства.

1960-е – НОВЫЕ ВРЕМЕНА И НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Хрущев Никита Сергеевич

(1894 - 1971)

Советский партийный и государственный деятель. Руководитель Советского государства (в 1953 - 1964 годы).



Никита Сергеевич Хрущёв дважды посетил город Сальск и Сальский район. Первый визит, в разгар лета 1956 года был частью поездки по стране, которую он совершил вместе с государственным и партийным деятелем Анастасом Микояном и президентом Югославии Иосипом Броз Тито.

Первый приезд Хрущёва в Сальск был знаменательным событием. Встретить высоких гостей собралось такое количество людей, что перрон железнодорожного вокзала оказался переполнен. Многие люди, желая увидеть руководителей двух государств, забрались по пожарной лестнице на крышу вокзала.

Во время своего исторического визита в Сальск летом 1956 года, Никита Сергеевич Хрущёв не только выступил с речью, но и получил символический подарок от местных жителей. Ему торжественно вручили традиционный знак

руководством. За работой по выведению новой породы лошадей пристально следил сам С. М. Будённый. Неоднократно он бывал в конном заводе, встречался с рабочими хозяйства, жителями посёлка, учащимися школы. Созданием породы занимались великие специалисты своего дела: начальник конной части В. А. Мищеряков, а также Л. В. Каштанов, В. К. Осипов, Е. Л. Давидович, А. Ф. Басов. Их труд увенчался успехом - Будённовская порода лошадей была выведена!

Легендарный Маршал Советского Союза часто посещал город Сальск. Его роскошный чёрный лимузин обычно парковался у здания, где сейчас находится прокуратура.

Семён Михайлович с гордостью рассказывал в Москве своим высокопоставленным друзьям о достижениях своего детища. Он рассказывал о бескрайних полях, расчерченных зелёными полосами лесополос, о свободном труде свободных людей, которые уже вывели две выдающиеся породы животных - тонкорунного сальского мериноса и лучшую в мире кавалерийскую лошадь для самой сильной армии мира - Красной армии. Эти рассказы произвели такое впечатление на его соратников, что они захотели увидеть всё это своими глазами. В числе гостей были Иосиф Виссарионович Сталин и Климент Ефремович Ворошилов.

Их визит в Конезавод в 1933 году стал значимым событием. Сотни сальских мальчишек, бежали от города до конезавода, чтобы увидеть верховную власть страны

Советов. Многим удалось увидеть знаменитых гостей.

Иосифу Виссарионовичу хозяйство понравилось. Большим событием для Сальских коневодов стало посещение 23-24 августа 1933 года военного конного завода (ВКЗ) им. С. М. Буденного И. В. Сталиным, К. Е. Ворошиловым и С. М. Буденным. В течение двух дней члены правительства подробно знакомились со структурой хозяйства, его угодьями, табунами, интересовались тем, какую помощь оказывает конезавод ближайшим еще не окрепшим колхозам. Начальник конезавода М. И. Чумаков попросил главу государства Сталина о расширении территории конезавода для выращивания большего поголовья лошадей. При осмотре хозяйства просьба была убедительна, и 6 апреля 1934 года состоялось укрупнение территории конезавода им. С. М. Буденного. Племхоз № 2 перешел в ВКЗ им. С. М. Буденного как отделение № 4. Присоединились к конезаводу им. С. М. Буденного земли современного часть земель Пролетарского и совхоза Южный, Веселовского районов. Площадь увеличилась до 120 тысяч гектаров.

Гостей угостили вином, сделанным из винограда, выращенного на плантациях коммуны «Сеятель». Иосиф Виссарионович поинтересовался: «Откуда вино?». Он посоветовал каждому хозяйству иметь свое. Так почти в каждом хозяйстве появились виноградники.



И.В. Сталин в ходе поездки по сальским степям, август 1933 г.

Питература:

- 1. Есипенко, И. Выдающийся полководец // Сальская степь. 1978. 25 апр. (№ 65).– С. 2-3.
- 2. Макушкин, В. Гости Сальска великие и знаменитые // Сальская степь. 2020. 22 июля (№ 56). С. 8.
- 3. Омельянович, С. Буденовскому конезаводу век // Сальская степь. 2020. 25 нояб. (№ 92). С. 1-2.